

РЕЗЮМЕ

Тема: «Современная внешняя политика России в регионе Леванта»

Автор: Хамикоева Елена Олеговна

Научный руководитель: кандидат политических наук, Гукасов А.В.

Организация: Институт международных отношений. Кафедра международных отношений, политологии и мировой экономики.

Актуальность темы исследования. Учитывая нестабильный характер международных отношений, для современных государств важно укреплять свои позиции и защищать свои национальные интересы в тех регионах, которые являются для них важными в контексте национальных интересов. Для России одним из таких регионов является регион Леванта.

Интерес к данному региону обуславливается многими факторами. Левант – это одна из главных зон жизненно-важных интересов России. Эти интересы концентрируются, во-первых, в поддержании региональной безопасности, во-вторых, в техническом сотрудничестве, в-третьих, в борьбе с международным терроризмом и обеспечением стратегической стабильности на южном направлении.

Следует отметить, что на динамику политических процессов в регионе Леванта значительное влияние оказывает пересечение межгосударственных интересов основных внерегиональных акторов, в частности России и США.

В системе внешнеполитических интересов России Левант занимает одну из ключевых позиций, а, соответственно, Россия стремится к усилению своего влияния в данном регионе. Интересы России в Леванте имеют региональное и глобальное значение.

Вышеприведенная аргументация позволяет утверждать о теоретической и практической значимости настоящего исследования, что во многом обуславливает выбор данной темы.

Объектом исследования является современная внешняя политика России.

Предметом исследования выступают факторы эволюции современной внешней политики России в регионе Леванта.

Цель настоящего исследования состоит в анализе современных тенденций внешней политики России в регионе Леванта.

Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих основных задач:

- исследовать понятие и сущность внешней политики;
- проанализировать основные инструменты реализации внешней политики современного государства;
- определить национальные интересы России в регионе Леванта;
- изучить основные направления реализации внешней политики России в Леванте.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы работы были представлены в выступлениях в рамках Международного конгресса «Мир через языки, образование, культуру: Россия – Кавказ – Мировое сообщество» (ПГЛУ, г. Пятигорск, 2013 г.), Региональной межвузовской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодая наука» (ПГЛУ, г. Пятигорск, 2015 г.), Межрегиональной молодежной конференции «Кавказ – наш общий дом» (ЧГУ, г. Грозный, 2014 г.), а также на онлайн-конференции «Владикавказ – Сирия, Мост дружбы» Министерства Республики Северная Осетия-Алания по вопросам национальных отношений (г. Владикавказ, 2015 г.). Основные положения работы нашли свое отражение в научной статье на тему: «Современная внешняя политика России в регионе Леванта».

Структура дипломной работы обусловлена целью, задачами и внутренней логикой исследуемой проблемы и состоит из введения, двух глав, включающих в себя по два параграфа каждая, заключения, библиографического списка использованной литературы, включающего 95

источников, в том числе 34 источника на иностранных языках (английский, арабский), и трех приложений. Общий объем работы – 70 страниц машинописного текста.

Краткое содержание: Регион Леванта остается одним из приоритетов внешней политики России на южном стратегическом направлении. Отношения России и государств региона будут развиваться в военно-политическом и экономическом отношениях, однако ключевую значимость для российской внешней политики имеет стабилизация обстановки в Сирии, поскольку данное государство является опорной точкой российского влияния в регионе, равно как и частью долгосрочной стратегии российского противостояния с западными государствами, а также необходимой составляющей в обеспечении собственной безопасности и защиты национальных интересов. Соответственно, учитывая современную внутривосточную обстановку в Сирии, России необходимо оказывать содействие данному государству в борьбе с террористическими и экстремистскими группировками, в частности ИГИЛ, которые дестабилизируют обстановку как в регионе Леванта, так и, в целом, на Ближнем Востоке.

Рассматривая современные тенденции внешней политики России в регионе Леванта, не стоит упускать тот факт, что до середины 2000-х годов российская политика в Леванте не имела ресурсов для укрепления и развития своего влияния в регионе, что было связано с тяжелой внутривосточной обстановкой, характеризующейся утратой ряда позиций, достигнутых во времена существования СССР.

Однако последние 10 лет Россия активно развивала политическое сотрудничество с правительствами стран в интересах стабильного развития Леванта, укрепления и продвижения своих национальных интересов в регионе. В частности, Россия остается активным участником международного квартета по урегулированию арабо-израильского конфликта, принимала участие в прекращении второй Ливанской войны в

2006 году, способствовала урегулированию мирным путем сирийского кризиса августа-сентября 2013 года, а также, в настоящее время оказывает активную поддержку официальным правительствам Сирии и Ирака в борьбе с Исламским Государством. Вышеизложенное является подтверждением того, что Россия идет по пути укрепления своего влияния в регионе Леванта.